

# 我国全面实现不动产统一登记意味着什么？

房地产市场再次重磅传来消息。

4月25日，自然资源部部长在全国自然资源和不动产确权登记工作会议上宣布，中国全面实现不动产统一登记。

这意味着经过十年努力，从分散到统一，从城市房屋到农村宅基地，从不动产到自然资源，覆盖所有国土空间，涵盖所有不动产权的不动产统一登记制度全面建立。

## “全面实现”，为何是重大突破？

业内分析认为，全面实现不动产统一登记是重大制度性突破，其中最大的突破点便是“全面实现”。

“过去各地也逐渐推进了不动产登记工作，但是鉴于城乡差异、房产之间的差异，所以技术层面需要时间逐渐探索。”易居研究院研究总监严跃进指出。

据中指研究院市场研究总监陈文静介绍，早期我国土地、草原、林木等每一类不动产都有相应的登记体系和证书标准，容易产生管理冗杂、不动产权利纠纷等问题。早在2007年颁布的《物权法》中，就正式提出不动产统一登记制度。

后在2013年3月，《国务院机构改革和职能转变方案》提出“加强基础性制度建设，建立不动产统一登记制度”。同年11月，国务院常务会议决定，将分散在多个部门的不动产登记职责整合，基本做到登记机构、登记簿册、登记依据和信息平台“四统一”。

2016年，原国土资源部官网发布《不动产登记暂行条例实施细则》，标志着不动产统一登记制度开始全面实施落地；2018年，自然资源部宣布不动产登记信息管理基础平台已实现全国联网。

经过十年努力，我国全面实现了不动产统一登记，实现了新的突破。

“该制度下，从房到地、从城到乡、从局部到大市场，真正构建了系统全面的产权登记制度，对于整合房地产领域各类资源，同时加强各类信息互通和利用等都具有积极的作用。”严跃进表示。

## “统一登记”，好处都有什么？

实现不动产登记统一的最大作用，自然是有利于提高不动产交易效率，更好地保障不动产权利人的合法权益。

首先体现在为产权保护提供基础。“产权保护的前提是不动产登记，有了完备的信息之后才有可能提供相应支撑。”58安居客研究院院长张波指出，建立了完整、清晰的不动产登记，才可形成全国不动产的全景图，也才能更好健全产权保护制度，并配套一系列的管理动作。

“从而将有利于减少权属纠纷，有利于更好地保护不动产权利人合法财产权。”陈文静也认为，不动产统一登记将整体上提高资源资产利用效益和社会管理效益。

其次，体现在提升相关业务的办事效率，主要表现为有效减少政府行政成本，提高登记质量，方便企业和群众，减轻当事人负担等。

“尤其是不少涉及到产权相关的需要分散登记的事务，在统一登记后的操作效率会大大提升。”张波表示。

从国家层面来说，全国范围的房地产数据联动有助于摸清全国房地产市场的实际情况。房地产调控的优化也依赖于房产信息的全面化，会使得调控政策的出台更加有效和精准，自然也有利于房地产长效机制的有效落地。

“我们可以理解为全国房产信息实现了互通，这是一项重要的制度工作。”严跃进表示，我们目前所关注的自然资源规划、房地产

信息各地互通、各地房地产制度的口径更好统一等，都有了更强的基础。

## 与房地产税有啥关系？

“我认为，开展不动产统一登记，其最大的意义在于为现代国家公共财政提供基础，这为我国未来税制改革奠定基础。”广东省城规院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉说。

他进一步解释，不动产统一登记是建立和实施不动产税制的前提和基础，也是落实《物权法》“物权法定、公示公信”原则的途径。

“经过法定程序的登记，不动产拥有者对于不动产事实上拥有了所有权（不管是农村的宅基地，还是城市的商品住宅），也就具备了征收不动产税的基础。”李宇嘉说。

但是，“不能简单理解为要征收房地产税，因为不动产登记制度不是简单的征税概念，它的出发点要更广；但反过来，不动产统一登记后，房地产税等工作开展会更加顺畅和容易。”严跃进表示。

陈文静进一步指出，全国不动产统一登记是征收房地产税的重要基础，但短期征税预期不高。

她表示，我国全面实现不动产统一登记意味着房地产税征收的前提条件进一步完善，但从当前房地产市场行情来看，一季度全国房地产市场有所修复，开发投资、新开工等供给端指标恢复却仍显疲弱。根据中指数据，4月以来新房市场活跃度显不足，重点50城新房成交面积周度成交面积较3月周均下降20%左右。

“购房者置业情绪和预期仍不稳固，短期房地产市场仍需要政策支持，当前并不是进行房地产税试点的合适时机。”陈文静认为。

（据中新社电）



## 天津首个高校出入境事务服务中心启用

4月26日，在天津工业大学出入境事务服务中心，天津市公安局出入境管理局民警协助留学生通过网上系统进行境外人员临时住宿登记。当日，天津工业大学出入境事务服务中心正式挂牌启用，该中心是天津市公安局出入境管理局在天津市高校内设立的首个出入境事务服务中心，设置了中国公民出国（境）服务、外国人签证证件服务和外国留学生生活、教学服务等窗口。

新华社发

## 旅美大熊猫“丫丫”启程回国

新华社美国孟菲斯4月26日电 雌性大熊猫“丫丫”当地时间26日上午启程离开美国田纳西州孟菲斯动物园，踏上回国旅程。

当天上午，运载“丫丫”的专车驶离孟菲斯动物园前往机场，骑警在专车前开道。据悉，“丫丫”将由专机运送回国，落地上海。

近期，美国许多民众前往孟菲斯动物园向“丫丫”道别。来自俄亥俄州阿克伦市的瑞内·丹奇克接受新华社记者采访时说，她祝愿“丫丫”旅途平安顺利，希望未来有机会到中国看望“丫丫”以及其他大熊猫。

孟菲斯动物园发言人丽贝卡·温切斯特表示，大熊猫给孟菲斯动物园以及孟菲斯市留下的印记将长期存在，人们会十分想念“丫丫”。

孟菲斯动物园于2003年4月迎来大熊猫。这家动物园同中国动物园协会之间的相关合作协议今年到期。